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A nocao de funcao

Introdu cao Um dos conceitos mais utilizados em Mate-
matica é o de fungdo. Ele se aplica ndo somente a esta adrea, mas também a
Fisica, a Quimica e a Biologia, entre outras. Além disso, estd muito presente
em nosso dia-a-dia, ajudando a melhor compreender o mundo que nos cerca.
Esta aula introduz o conceito de fungdo, que o qual trabalharemos até a
Aula 32. Veja alguns exemplos da aplicagdo desse conceito:

o 0 preco de um armario é fungao da area que ele cobre;

o adose de um remédio é funcdo do peso da crianca que é medicada;
o a altura de uma crianca é funcao de sua idade;

o o0 desconto do Imposto de Renda é fungao da faixa salarial;

o o0 salario de um vendedor é fun¢do do volume de vendas;

o aérea de um quadrado é fungdo da medida de seus lados;

o 0 buraco na camada de ozoénio é funcao do nivel de poluicdo etc.

Nossa aula Esses sdo apenas alguns exemplos. O que vocé precisa para entender o
conceito de fungdo é pensar em duas grandezas que variam, sendo que a
variagdo de uma depende da variagdo da outra.

A construcao de uma tabela
Para representar duas grandezas que dependem uma da outra, utilizamos

uma tabela. A que segue mostra a variacdo do preco do armario embutido
por metro quadrado.

AREA (m?) 1 2 3 4 5
PRECO (RS) 120,00 240,00 360,00 480,00 600,00

Vemos que a drea do armario é uma grandeza variavel; o preco é uma
grandeza variavel; e a variagdo do preco depende da variacdo da éarea.
Dizemos entdo que o preco é fung¢do da drea. Para cada um dos outros
exemplos, podemos construir uma tabela como a que acabamos de ver.



Vamos imaginar a bula de um remédio pediatrico que diz:

MODO DE USAR OU POSOLOGIA: 2 gotas a cada kg de peso

Pela tabela abaixo, podemos ver a variagdo dessa funcao:

PESO (kg)

1

2

3 4 5 6 7 8 9 10

DOSE (n° de gotas) 2

4

6 8 |10 12 | 14 | 16 18 | 20

Representacao por diagrama

E também muito comum representarmos a dependéncia entre duas gran-
dezas que variam (varidveis) utilizando conjuntos e flechas. Observe como
ficariam representadas as fungdes apresentadas nas duas tabelas:

A P
1 —— 120
2 — 240
3 ——— 360
4 ——— 480
5 —— > 600
K D
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A leitura de uma tabela

O conjunto A é o conjunto dos ntimeros
que expressam a medida da area, e o
conjunto P é o conjunto dos precos do
armédrio para cada area.

A cada elemento de A, corresponde um
tnico elemento de P, ou seja, para cada
area, temos um unico preco.

No caso do remédio, chamaremos K o con-
junto dos valores que expressam os pesos e
D o conjunto do nimero de gotas.
Observe que, para cada peso, corresponde
uma Unica dose do remédio. Caso con-
trario, continuariamos sem saber que
dose administrar e ndo teriamos uma fun-
cao.

Observe o exemplo do calculo do Imposto de Renda deduzido na fonte
(Receita Federal - 1995).

VENCIMENTOS

%

até R$ 676,70

0%

de R$ 676,71 a R$ 1.319,57 15%

de R$ 1.319,58 a R$ 12.180,60 26,6%

acima de R$ 12.180,60

35%

Note que o percentual de desconto depende da faixa salarial do trabalhador.
Uma pessoa que ganhe até R$ 676,70 estd isenta do Imposto de Renda
deduzido na fonte. Outra pessoa que ganhe R$ 700,00 por exemplo, cai na faixa
de 15% de desconto. O desconto é funcdo da faixa salarial. Os conjuntos
numéricos que se relacionam nesse exemplo sdo: de um lado, os valores dos
salarios (S), e do outro, dependendo do primeiro, o percentual de desconto (D).
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Notacao de uma funcao

Utilizamos a letra f para representar uma funcdo. Nos exemplos que
acabamos de estudar, representamos:

f:A—>P
PRECO = f (area)

Funcdo de A em P;

preco éfungaodaérea.

Funcado que relaciona
areaao precodo
armario.

:K—>D
DOSE = f (peso)

Funcido de K em D;

dose é funcao do peso.

Fungdo que relaciona o
peso a dose de remédio.

£:S—>D
DESCONTO = f (saldrio)

Funcdo de S em D;
desconto é func¢ido do

Funcao que relaciona o
saldrioao descontodolIR.

salario.

Em Matemaética, como vocé ja sabe, utilizamos letras para representar
grandezas varidveis. Numa funcao, temos sempre duas variaveis: chamamos
x a varidvel do primeiro conjunto e y a varidvel que depende do valor da
primeira. Assim:

y = f(x) significa que y é funcao de x

Vejamos um outro exemplo. A 4rea do quadrado é funcdo da medida de
seu lado. Vocé sabe que a expressao para o calculo da drea de um quadrado é:

A=ZZZ

Utilizando os conceitos ja estudados, temos:

o A tabela
LADO (cm) 1 2 3 4 5 6
AREA (Cm?) 1 4 9 16 25 36
o Odi
lagrama A 1 1 B
22— 4
3—— 9
44— 16
5—— 25
6—— 36

o A notacdo

f:A—>B
y =£(x)

A é o conjunto das medidas do lado

B é o conjunto das medidas das areas
y € a area

x é a medida do lado

onde

A férmula matematica que associay e x é:

y=x22




Dominio e imagem

No exemplo anterior, o conjunto A dos ntiimeros que expressam a medida
dolado é chamado dominioe o conjunto B dos nimeros que expressam a area
do quadrado é chamado imagem.

Vamos pensar nas seguintes questdes:
o Nos outros exemplos que vimos, quais eram o dominio e a imagem?
o Qual é a lei que associa as varidveis daquelas funcdes?

o E possivel representar essas leis matematicamente?

Veja como podemos responder a todas essas questdes:

f:A->P Dominio = A Imagem = P

y =f(x) = x . 120,00

f: K—-D Dominio = K Imagem =D

y =f(x) = 2x

f:5-D Dominio = S Imagem =D
0 se x<676,70

_¢ 15% x, se 676,71 <x<1.319,57
Y =1X) =9 266% x, se 1.31958 < x < 12.180,60
35% x, se x = 12.180,61

Mais um exemplo

Mario é um vendedor que recebe mensalmente seu saldrio em duas
partes: uma é fixa, no valor de R$ 150,00, e a outra é variavel, sendo iguala 1%
do total que ele vende no més. Vamos chamar de x o total de vendas no més e
de y o salario de Mério. Como vocé ja deve ter notado y = f(x), ou seja, o
salario do vendedor é funcio do total de suas vendas no més.

Podemos, agora, calcular os valores de y (o salario) atribuindo valores para
x (o total de vendas) e construir uma tabela para essa fungao:

TOTAL DE VENDAS SALARIO
1% DE x
X y
3.000,00 30,00 150,00 + 30,00 = 180,00
5.000,00 50,00 150,00 + 50,00 = 200,00
10.000,00 100,00 150,00 + 100,00 = 250,00
50.000,00 500,00 150,00 + 500,00 = 650,00
80.000,00 800,00 150,00 + 800,00 = 950,00

Sabendo que o menor valor do total de vendas de um funcionério é de
R$ 3.000,00 e o maior valor ja conseguido é R$ 80.000,00, o dominio dessa
fungao é o conjunto de valores de R$ 3.000,00 a R$ 80.000,00.

DOMINIO: R$ 3.000,00 < x < R$80.000,00
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Exercicios

Nesse exemplo, como podemos observar na tabela anterior os valores dey
variam de R$ 180,00 a R$ 950,00:

IMAGEM: R$ 180,00 <y < R$ 950,00

A lei matematica que associa y e x pode ser escrita assim:

y =150,00 + 1% x ou
y =150,00 + 0,01 x

Observe que, utilizando essa lei, podemos calcular y para qualquer valor
de x que esteja no dominio:

£(3.000,00) = 150,00 + 30,00 = 180,00
£(3.550,00) = 150,00 + 35,50 = 185,50
£(4.000,00) = 190,00

£(4.200,00) = 192,00 e assim por diante.

Exercicio 1

Responda:

a) Se o lado de um quadrado mede 10 cm, qual é sua area?

b Se olado do quadrado mede 7 cm, qual a sua area?

¢) A édrea do quadrado é funcdo da medida do lado?

d) Calcule o perimetro dos quadrados de 10 cm e 7 cm.

e) O perimetro do quadrado é fungdo da medida do lado? Por qué?

f) Escrevaalei que associa a medida do lado x ao perimetro do quadradoy.
Exercicio 2

Um automével consome 1 litro de combustivel a cada 8 km.

a) Complete a tabela abaixo:

D: pistANciA (km) 8 16
C: consumo (¢ ) 1 2

b) O consumo é funcdo da distancia percorrida?
c) Escreva uma lei que associe a distancia x ao consumo de combustivel y.
d) Represente esta fungdo usando conjuntos e flechas.

Exercicio 3
Uma fungdo tem dominio D = {4, 7, 9} e associa a cada elemento do dominio
o dobro do valor dele. Qual é a imagem dessa fun¢ao?

Exercicio 4
A tabela abaixo representa as distancias percorridas por um ciclista numa
velocidade de 20 km/h:

A: TEMPO 30 min 1h 1 h 30 min 2h
B: DISTANCIA 10 km 20 km 30 km 40 km
a) Qual o dominio? b) Qual a imagem?

Exercicio 5
Considere o conjunto A ={-1, 0,1, 2, 3} e uma fungdo f:A — B definida por
y = x + 1. Determine:
a) O dominio de f.
b) A representacdo de f por diagrama.
c) f(-1) = £(0) = f(1) =
f(2) = £(3) =
d) A imagem de f.



